

токами России и ее заслуг перед пролетариатом всего мира. Они расскажут Вам об огромном энтузиазме русского народа и его несокрушимой вере в социализм, а также о его неутомимой заботе и огромных жертвах во имя осуществления целей пролетариата. Приходите все, чтобы заявить о том, что вы хотите помочь пролетарскому Востоку добиться победы и что вы хотите разжечь и у нас пламя пролетарского энтузиазма. Приходите для того, чтобы выразить солидарность с русским пролетариатом и с III Интернационалом, несущим новую жизнь всему миру.

Мир Советской русской республике!

Да здравствует пролетарская Чешская Республика!

*AKPR, Praha, D 4284/20.*

*Перевод с чешского.*

### 307

*Из запроса депутатов Национального собрания И. Скалака,  
Б. Шмераля и др. о причинах задержки депатриации бывших  
русских военнопленных*

Прага

18 июня 1920 г.

В Чехословацкой республике находится по приблизительным подсчетам 8000 русских граждан, бывших военнопленных, которые заняты на разных работах. Часть из них находится в лагере у города Йозефов, который является их постоянным и временным местом жительства. На общем собрании русских военнопленных Йозефовского лагеря единогласно было решено обратиться к чехословацкому народу через его представителей в парламенте с тем, чтобы все бывшие военнопленные, находящиеся в Чехословацкой республике, были отосланы в Советскую Россию, причем было высказано пожелание, чтобы руководство этой акцией было возложено на Центральный исполнительный комитет Йозефовского лагеря или лиц, уполномоченных для этой цели из среды пленных.

Пребывание в плену мучило и терзало эти жертвы мировой войны физически и морально долгие годы, мучит и терзает их по сей день. Насильственная и безосновательная задержка их не может быть оправдана никакими ссылками на всевозможные препятствия, такие, как плохая работа железных дорог и политические события. Шесть лет рабства сами выразительно говорят о том, какую горькую чашу мук и страданий пришлось им испить в культурных западных странах, где до последнего времени они подвергались эксплуатации авантюристов и реакционеров, охраняемых в этих странах правительствами. Германия, которая далеко не родственна им, отсылает пленных в Россию; Англия давно закончила депатриацию пленных и интернированных; Франция, которая проводила наиболее ужасные репрессии против русских экспедиционных войск, также депатриирует русских на родину; из Австрии также прибыли пленные в Петроград и только чехословацкое правительство молчит, как будто и не думает об их возврате в Россию. Постоянные просьбы пленных к правительству республики не достигли до сих пор желанной цели, несмотря на то, что они постоянно требуют, чтоб их вернули к их семьям, столь жаждущим их видеть после

шестилетней разлуки, полной моральных страданий, которые принесла всему человечеству бессмысленная война, безжалостно отправившая миллионы людей в могилы и плен.

Мы не можем обойти молчанием и тот факт, что, несмотря на их публичное обращение к правительству, с территории республики высыпают пленных, подозреваемых в том, что они имеют социалистические убеждения, в Румынию и Польшу без соответствующего обеспечения их отправки в Советскую Россию. Эти товарищи во Врановском лагере со слезами на глазах просили, чтобы их отправили в лагерь в Йозефов. Мы более чем убеждены, что эти изгнанники стали жертвами реакции... \*

Мы считаем, что для отправки русских пленных на родину нет никаких препятствий и что единственным препятствием являются злые умыслы. Поэтому мы спрашиваем правительство: чем объясняет правительство тот факт, что русские пленные до сих пор не были отправлены домой и что оно намерено предпринять, чтобы это было немедленно сделано.

*Tisky k těsnopiseckým zprávam o schůzích poslanecké sněmovny Národního shromáždění. I volební období Praha, 1920, č. 169.*  
Перевод с чешского.

## 308

Телеграмма министра иностранных дел Чехословакии  
Э. Бенеша народному комиссару иностранных дел РСФСР  
Г. В. Чичерину

20 июня 1920 г.

В ответ на Вашу телеграмму № 1754 от 9 июня по вопросу о русской миссии Красного Креста<sup>1</sup> имею честь сообщить Вам, что 28 мая сего года Вам была послана радиограмма о том, что мы разрешили делегату в Ревеле Скале довести до Вашего сведения о нашем соглашении принять предлагаемую Вами миссию Гиллерсона. Просим сообщить нам дату отъезда этой миссии и путь ее следования. Одновременно мы просим представить миссии Скалы, которую мы пополняем профессором Гунденбауером, более широкое право въезда в Москву. С июня германское правительство через посредство своего представителя в Праге было уведомлено о том, что миссия Гиллерсона будет принята на территории Чехословакии, и германскому правительству была направлена просьба о выдаче транзитной визы для проезда через Германию. Таким образом, опоздание ни в коей мере не может быть поставлено в вину правительству Чехословакии.

Бенеш

Публикуется по АВП СССР.

<sup>1</sup> См. док. 305.

\* Опущены свидетельские показания о положении в лагерях и жестоком обращении с бывшими русскими военнопленными.